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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 5 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. }v(adar
je smiselno, narisite skico, ¢eprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite €itljivo. Ce se
zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.
Osnutki reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstaviiena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste

nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raCunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Liki
D A=ab A=d?
b "
0 =2(a+b) S O=4a
D= ’a2+b2 a D:a\/5
, d d=2r
A=ah=a" sina H
2
' h=asna B s
a O=4aq O=2rn=dn
d 2 2 (D*-d*)n
AU
4 L=rg
Zunaniji obseg: t=2rsin(p/2)
O=2Rn=Dn h=r(1-cos(p/2))
‘ Skupni obseg:
b A:rz(p/2=Lr/2
O=2n(R+r)=Tc(D+d)
Telesa

V=d
L e < ’
<‘ P=2(ab+ac+bc) Ei
b a

D=+a?+b%+c2 a

D=a \/§
Votli valj

V=(R*-r*)mh
V=r®nh (Q Zunanja povrsina:
P=(R*=r*+2Rh)x
. P=2nr(r+h) g
Skupna povrsina:
P= 27[(R2 —r? +(R+r)h)
. V=4nR/3
P =4nR?
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1. naloga: Lastnosti materialov

1.1. Definirajte skupino kemijskih lastnosti materialov in razlozite, kaj si predstavljate pod tem pojmom
na konkretnem primeru.

(3 tocke)

1.2. Definirajte skupino tehnolo$kih lastnosti materialov in razloZite, kaj si predstavljate pod tem
pojmom na konkretnem primeru.

(2 tocki)
1.3. Definirajte plasticno obnaSanje materiala.
(1 tocka)
1.4. Natezna trdnost materiala je ena izmed pomembnih lastnosti materialov.
— Definirajte natezno trdnost materiala.
(1)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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‘|| ‘l” 11/20 I

— ZapiSite natezno trdnost v obliki enacbe in poimenujte posamezne veli€ine.

[ LT
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(1)
— ZapiSite enoto za natezno trdnost.
(1)
— V katero skupino lastnosti sodi natezna trdnost materiala: kemijske, fizikalne, mehanske ali
tehnoloske?
(1)
(4 tocke)
1.5. Element na sliki je obremenjen s silo, kot je prikazano.
F=120N
— Ugotovite, kakSne napetosti nastanejo na ploskvi A.
— Izradunaijte napetosti, ki se pojavijo na ploskvi A, ki meri 10 cm?.
(6 tock)
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2. naloga: Gostota materiala, varnostni koli¢énik

2.1. Gostota materiala predstavlja eno pomembnejsih fizikalnih lastnosti pri dimenzioniranju objektov.

— Definirajte gostoto materiala.

(1)
— ZapiSite gostoto v obliki enacbe in poimenujte posamezne veli€ine.
(1)
— ZapiSite enoto za gostoto materiala.
(1)
(3 tocke)
2.2. Izradunajte volumen vijaka v merilnem valju. Rezultat izrazite v m>.
(3 tocke)

T
|

7

V, =0,7 litra V, =1,6 litra

V sivo polje ne pisite.
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2.3. IzraCunajte maso votlega perforiranega telesa na sliki, ¢e poznate njegove dimenzije in gostoto
materiala telesa.

[ LT
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Dolzina telesa znaga [ = 2,5 m, $tevilo odprtin na tekogi meter je 100 odprtin/m.
Dimenzije telesa v prerezu: a =15cm, b=115cm, t=0,5cm, d =5 cm.
Gostota materiala je p = 7800 kg/m®.

Luknjice imajo obliko pravilnega valja premera d in viSine ¢ = debelina stene.
(6 tock)

2.4. IzraCunajte varnostni koli¢nik v, ki smo ga upoS$tevali pri naértovani gradnji zidnega elementa, ¢e
je napetost, pri kateri se porusi, 3,8 MPa, obremeniti pa ga smemo do 2 MPa.

(4 tocke)
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3. naloga: Veziva, malte, betoni

3.1. Razlozite, kako delimo veziva (na katere skupine) glede na nacin vezanja.

(4 tocke)
3.2. Poimenujte dva predstavnika veziv, ki veZeta na zraku.

(2 tocki)
3.3. RazloZite, kaj so malte in betoni.

(3 tocke)
3.4. OpisSite pojem konsistence betona in nastejte, katere vrste konsistence poznate.

(3 tocke)

L |
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3.5. IzraCunajte vodocementni faktor betona, ¢e smo pri njegovi izdelavi uporabili 120 kg cementa in
48 | vode. Ugotovite, za kakdno vrsto konsistence betona gre.

(4 tocke)
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4. naloga: Naravni kamen

4.1. Minerali so temeljni gradniki kamnin. Ustrezno dopolnite trditev.

Minerali ali S0 naravne anorganske snovi, ki imajo neko

sestavo in zgradbo, zaradi katere tudi na

zunaj kaZejo pravilne geometrijske oblike. Vsi minerali so del zemeljske

(2 tocki)

4.2. OpiSite nastanek magmatskih kamnin.

(2 tocki)

4.3. Navedite podskupine, na katere delimo magmatske kamnine, opisSite, kaj je znacilno za
posamezno podskupino, in navedite po 1 predstavnika vsake podskupine ter moznost njihove
uporabe.

(4 tocke)

L |
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4.4. Granulometrijska analiza
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Za podatke sejalne analize naravnega prodnatega agregata v spodnji preglednici izracunajte
preostale koli¢ine ter nariSite diagram presevkov oz. sejalno krivuljo naravne mesanice agregata

(Dpax = 63,0 mm).
Sito Ostanek Presevek Presevek Ostanek
( ) na situ skozi sito skozi sito na situ
mm
(g) (9) (%) (%)
63,0 0
31,5 4600
16,0 6200
8,0 3120
4.0 4618
2,0 3020
1,0 2862
0,500 2200
0,250 1980
0,125 1650
0,063 464
DNO 246
%
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

DNO 0,063 0,125 0,25

0,5 1 2

31,56 63

(8 tock)
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5. naloga: Les

5.1. Kaj je beljava, kaj jedrovina in kaj ¢rnjava?

(6 tock)
5.2. RazlozZite pojem gozdna ekologija.
(2 tocki)
5.3. OpiSite pomen gozdov za Slovenijo.
(4 tocke)

|
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5.4. Predstavite les kot kompozit.
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